

近年来,我市各中小学校把劳动教育作为重要内容,通过完善提升劳动教育课程体系,丰富拓展 劳动实践场所等方式,进一步强化劳动教育,劳动教育、劳动实践已经成为学生们的"必修课"。

劳动课为成长添动力



建起果园菜园 体验种植乐趣

现象一:考试时,所有学 生提笔就能写出"锄禾日当 午,汗滴禾下土""一粥一饭, 当思来之不易"等诗句。现实 中,校园内糟蹋粮食、浪费粮 食的现象却屡禁不止。

现象二:"麦苗当韭菜""韭 菜当成草"……如今让不少家 长不淡定的是,不少孩子对生 活中的基本知识知之甚少,在 实践中茫然无措。

这样的现象还有很多。这 些现象背后传递的一个共同问 -劳动教育缺失,学生们 掌握的知识和实践能力脱钩。为 此,我市教育人特意把劳动教育 搬到了农田沃野里,让"泥土味" 充盈教书育人的全过程

我市高新三小的"小农 夫果蔬园"便是实证。近年 来,高新三小在校园里开辟 一块名为"小农夫果蔬 园"的土地,并将劳动课搬 进了"小农夫果蔬园"。孩子 们变身"小农夫",利用劳动 课或者课余时间,学习稼穑 仅学会了简单的劳动技能, 养成了珍惜粮食的好习惯, 更体悟到了生命成长的喜 悦。"高新三小校长李琳补 充道,在"小农夫果蔬园",

学生们根据农时播种、除 草,体悟到了劳动的艰辛, 培养了珍惜粮食的好习惯。 最重要的是,学生们在静心 态园距离相家庄中学大约30 分钟路程。为此,相家庄中学 便将劳动教育课程搬进了刘 家村农业生态园,每月开设一

领。土豆、绿叶菜……随着一茬 一茬的农作物长大、成熟,相家 庄中学的劳动教育课在田间地 头扎下了根。



长大,感受到了生命成长的

我市渭滨区相家庄中学 也是"种植教育"的鲜活例证。 渭滨区石鼓镇刘家村农业生

"种土豆最重要的是选 种。""播种的时候一定要注意 嫩芽朝上,这样才能保证出苗 率。"……几堂课下来,不少学 生已经学到了不少土豆种植要

特的魅力,以劳树德、以劳增 智、以劳强体、以劳育美,培 养学生正确的劳动价值观和 良好的劳动品质,让学生得 到全面发展。

以工匠为榜样 从小学会担当



作为一座工业城市,宝 鸡工业基础雄厚、门类齐全。 可以说,从大型客机上天、先 进战机亮相、深潜器入海、导 弹万里奔袭……都有宝鸡制 造的贡献。为此,我市教育人 借着雄厚的工业资源,开启 了丰富多彩的劳动教育。

金陵小学借助的资源是 劳模。在今年秋季学期的开 学第一课上,金陵小学特意

开展了"我和英模合个影"活 动。于是,学生纷纷开启"追 星"模式,围着英模展板合影。 在合影过程中,不知是谁发 现诸多英模中竟然有一位宝 鸡老乡——全国劳动模范巨 晓林,不过更让学生们惊讶 的是,这位宝鸡乡党原本只 是一名普通的农民工,却靠 着勤学苦练,一步步成长为 技术能手、高级技师、国家级

技能大师,创新施工方法114 项,主编的《接触网施工经验 和方法》,配发给数千名接触 网工作为工具书。

金陵小学校长白浩解释 说:"如今,不少学生不爱劳 动、不会劳动,不过这个板子 不能全部打在学生身上,这 跟学校和家庭教育没有充分 引导也有一定关系。为此,在 '我和英模合个影'活动中, 我们特意设置了劳动模范类 展板,希望教育并引导学生 崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳 动最光荣的道理。'

"今天这堂课我们要认 识一位'大师'……"步入陕 西长岭科技有限责任公司后, 东四路小学的一位带队教 师神秘地说道。"什么样的大 师?""大师的绝技是什么?" 学生们七嘴八舌地问道。步入 "劳模创新工作室"后,看着一 件件堪称艺术品的工业零件, 再看看一张张奖状和一枚枚 奖章,学生们很快便找到了答 — "大师"便是眼前的全

国劳动模范彭永利。

走出"大师"工作室,学生 们又先后参观了机加中心车 间、总装车间等,认识了现代 化的车间和高智能的生产设 备,了解了一件件高端科技产 品背后的感人故事,领略了生 产车间内机器有条不紊完成 工作背后的科技力量。

这堂特殊劳动教育课的 教育效果怎么样呢? 我们不 妨听一听学生们的说法:"我 在这里看到了高速运转的机 床,看到了各类高科技产品, 这样的劳动很炫酷。""现代 化的科技是知识的成果,更 是劳动的成果。我们以后要 好好学习,力争成为未来的 优秀劳动者。'

学生走进工厂,工厂劳 动者走进校园……就是这 样,我市教育人依靠得天独 厚的工业基础优势,在"走出 去""请进来"的过程中,引导 学生树立正确的劳动观念和 劳动意识,将劳动的种子扎 根在学生心田。

我市教育系统:

开展网络安全应急演练

教育云平台网站被黑客攻 击……"10月12日下午, 在宝鸡市教育系统网络安 全应急演练活动中,我市采 取"模拟+实战"的形式, 位应对网络安全突发事件 的快速反应和应急能力,全 面提升教育系统网络安全 工作应急保障水平。

近年来,我市教育系 统积极贯彻中省市相关 精神,不断加强网络安全 管理工作。为进一步增强 网络安全意识和水平,在 2021年国家网络安全宣 传周之际,市教育局、市委 网信办共同举办了此次应 急演练活动。活动选取宝 鸡教育云平台、宝鸡中学 计算机教室、麟游县电教 中心机房三个场景,模拟 演示了黑客通过各种技术 手段,获取网站控制权、非 法篡改网页、非法植入勒 单位面对突发事件,开展

洞、系统架构漏洞等常用手 法实施攻击,直观形象,令 人警醒,既是一次网络安全 知识的普及,又警示我们时 刻绷紧网络安全弦,时刻强 化防范保障。

"世界精神卫生日"之际:

学生们收到心理健康大礼包

本报讯 今年10月10 日是第30个"世界精神卫生 日"。结合"青春之心灵,青春 之少年"主题,我市各中小学 校为学生送上了一份心理健 康"大礼包"。

青少年面临学业、升学 与交友等方面的压力,但 是正值青春期的他们,身 心都处在不稳定状态,时 常感到彷徨和迷茫,而父 备,难免无意识地打压孩 年心理压力增加。为此,在 "世界精神卫生日"之际, 我市各中小学校纷纷举办 - 系列活动。眉县第二 小学的专题心理讲座给学 生们送去了情绪锦囊、认 知锦囊、行动锦囊,引导学 生乐观、自信地直面人生 将学生快乐成长的三大基 -环境、方法和状态, 耳熟能详的小故事,引导 学生在人生成长的道路上 学会悦纳自我、善待他人。 生们观看了陕西省首届 "阳光心灵,与你同行"中 小学心理健康大展演心理 关系,减少内心矛盾。与此 同时,我市其他各中小学 座、趣味心理游戏等方式, 普及心理健康知识,为学 了有效的帮助

特别是学生家长普及心理 健康知识,受到了学生家长 和社会各界的好评。

红领巾心向党



10月13日是中国少年 先锋队建队72周年纪念日。 当天,宝鸡实验小学特意开 展了主题为"红领巾心向 党"的建队节主题活动,让 少先队员们度过了一个仪 式感满满的建队节。活动现 场,宝鸡市图书馆"阅美剧 社"的文化志愿者团队,演 出了红色话剧《红岩魂》,感 动了现场每一位观看话剧 的师生。话剧结束后,学生 代表为话剧主创人员佩戴 了鲜红的红领巾,并表达了 "请党放心 强国有我"的铮 铮誓言。据悉,当天我市各 小学也开展了丰富多彩的 仪式教育,其中高新小学举 办了"我爱祖国 唱响国歌" 红色合唱比赛活动;宝鸡市 特教学校引导少先队员们通 过敬一个标准的队礼、手语 "合唱"《中国少年先锋队队 歌》等形式,表白祖国。渭滨 区滨河中学小学部则引导全 校少先队员,通过设计制作 "红领巾心愿卡"、说出自己 的小小心愿等仪式教育,表 达了"请党放心 强国有我" 的共同心声。

关爱未成年人